

袁家军调研调度全市防汛备汛工作时强调

高效抓好全市防汛抗旱工作 保障人民群众生命财产安全

据重庆日报消息 我市今年汛期即将到来,防汛备汛 工作正有序推进。4月4日上午,市委书记袁家军前往市 防汛抗旱指挥部,调研调度防汛备汛工作。他强调,要深 学笃行习近平总书记关于防汛救灾工作的重要论述,坚持 人民至上、生命至上,树牢底线思维,完善指挥体系,做好 风险点规范化管理,提升基础能力和基层治理水平,强化 数字赋能,牢牢掌握安全主动权,以工作的确定性应对风 险的不确定性,坚决实现"不死人、少伤人、少损失",用扎 实工作把灾害风险控制在最低,切实保障人民群众生命财 产安全。

市领导陈鸣波、罗蔺、赵世庆、郑向东、江敦涛参加。

在市防汛抗旱指挥部,袁家军调研"数字应急"平台建 设并听取全市防汛备汛工作情况汇报,通过视频连线渝中 区、潼南区、市应急局航空救援总队龙兴基地、市灾害事故 工程抢险救援队重庆应急基地巴南营区,了解城市防洪能 力提升、洪峰过境应对措施、汛前训练备勤等情况,与大家 一起研判防汛形势,商讨工作举措。市气象局、市水利局、 市规划自然资源局、市住房城乡建委汇报了有关工作情况。

袁家军在讲话中指出,防汛抗旱事关经济社会发展、事 关人民群众生命安危。我们要牢固树立生命至上、安全第 一理念,立足防大汛、抗大旱、救大灾,按照更高的标准、更 严密的组织、更高效的协同抓好防汛抗旱各项工作,始终把 握工作主动权,坚持守土有责、守土尽责,牢牢守住安全底 线,最大限度减轻自然灾害的损失和影响,最大限度保障人 民群众生命财产安全。

袁家军强调,抓好防汛抗旱工作,宁可十防九空,也不 能万一失防。要完善指挥体系。以"防风险"为核心,把 "防"的工作做充分,市、区县、乡镇(街道)各级都要围绕这 一点做文章,抓好风险走势研判、预测预警预报、应急举措 落实和闭环管控等工作,强化部门横向和各级纵向协同,确 保人员提前转移、力量提前配置、设施提前部署。针对灾害 预防、应急应对和灾后重建等不同阶段,细化工作任务,突 出清单化落实,把各项工作做实做到位。要抓好风险点规 范化管理。把风险清单作为应急体系和能力建设的关键抓 手,聚焦风险区域人员、地质灾害隐患点、大流域雨情水情、 小流域山洪、城市内涝、关键基础设施、水岸堤坝、交通、建

设工地和重要企业等,提前着手、细而又细摸清找准风险隐 患,实现跨区域、跨部门协同,确保管控到村到户到人到具 体点位。要加强基础能力。加快强弱项、补短板,升级优化 水旱灾防御工程,加快现代化水网建设,提升防洪护岸综合 治理水平,建强排涝设施,提升管理和维护水平。科学有序 做好人员转移,主动采取措施,积极出台政策,确保应转尽 转、应转早转,不留死角盲区。要提升基层治理水平。坚持 党建统领,构建完善基层治理体系,夯实基层基础,发挥乡 镇街道主体作用,提升网格员服务能力,把风险防控作为基 础性工作,层层压实责任,增强工作实效。要持续强化数字 赋能。突出实战实效,依靠数字化提升防汛抗旱能力,把方 案做细、场景做透、风险点落细,不断完善体制机制,推动多

调研调度以视频方式进行。市有关部门、市防汛抗旱 指挥部成员单位负责人在市防汛抗旱指挥部参加。我市涉 及长江、嘉陵江、乌江流域等27个区县主要负责人等在当 地防汛抗旱指挥部参加。市级应急救援队伍在各自指挥部 参加。

袁家军主持召开城市规划工作专题会议

持续优化 彰显特色 放大优势 以高水平规划引领支撑现代化新重庆建设

据重庆日报消息 4月4日下午,市委书记袁家军主 持召开城市规划工作专题会议。袁家军强调,要深入学习 贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述,认真落实党 的二十大精神,按照市委六届二次全会部署要求,围绕打造 创新之城、开放之城、便捷之城、宜居之城、生态之城、智慧 之城、人文之城目标,做好持续优化、彰显特色、放大优势三 篇文章,把握规划关键要素,强化整体智治,以高水平规划 引领支撑现代化新重庆建设。

市委副书记、市长胡衡华出席并讲话,市领导陈鸣波、 罗蔺、郑向东、商奎、张安疆出席。

会议听取我市城市总体规划情况汇报,研究两江新区、 西部(重庆)科学城国土空间规划和渝西地区整体规划思路。

会议指出,规划在城市发展中起着重要的战略性、基础 性、前瞻性、引领性作用。做好城市规划工作,要把握"优 化""特色""优势"三个关键词。着眼"优化",围绕城市发展 目标,综合考虑城市功能,科学布局各类要素,强化系统集 成,做到功能最优、成本最优,更好实现从局部最优到整体 最优;彰显"特色",立足资源禀赋和发展实际,找准自身特 点,突出核心竞争力;放大"优势",努力把特色转化为优势, 把优势转化为胜势,实现差异化发展、高质量发展。要把握 "交通""产业""功能""生态"等规划核心要素。优化交通布 局,把握区位特点,树立现代交通理念,科学规划多元、立 体、交叉、无缝衔接的现代综合交通枢纽,构筑快速通达、便 捷顺畅的交通网络;优化产业布局,突出高端化、智能化、绿 色化发展,进一步优化重大生产力布局,推动产业集聚集群 发展,加快构建现代化产业体系;优化城市功能布局,突出 整体观念,明确功能定位,精心布点教育、医疗、文化等公共 服务设施,打造城市新地标、塑造城市新名片,提升城市影

响力;优化生态布局,构建山清水秀的空间,突出城市文化 底蕴,延续城市文脉,提升城市整体风貌。

会议强调,两江新区、西部(重庆)科学城承担着推动中 心城区高质量发展的重要使命,是落实国家战略,建设现代 化新重庆的重要引擎。要找准目标定位,对标国际一流、国 内领先规划建设,集聚高端要素,发展高端产业,促进产城融 合,优化功能服务,创造高品质生活,打造宜居宜业宜游的良 好环境,统筹建设时序,打造重庆国际化大都市高水平样 板。渝西地区是成渝地区双城经济圈建设的发力点,是现代 化新重庆发展的新空间。要聚焦推动城市组团发展、培育世 界级产业集群、提升现代农业发展水平和建设南向开放枢纽 精准发力,强化顶层设计,注重共建共享,更好地与四川实现 优势互补、相向而行,努力打造双城经济圈建设先行区。

市有关部门负责人参加。

清明祭英烈! 烈士陵园前,烈士后代忆父亲

蓝天白云下,苍松翠柏矗立;低沉的哀乐回荡其间, 无尽的思念开始不断蔓延……4月4日上午,重庆歌乐山 烈士陵园里一片肃穆,"2023·崇尚·清明祭英烈"主题活 动在此举行,来自重庆市社会各界的600余位代表参加。

上午9点30分,仪式在雄壮嘹亮的国歌声中拉开 序幕,全体人员脱帽,默哀,以表达对先烈无限哀思和敬 仰之情。默哀毕,社会各界人士绕墓一周瞻仰烈士墓, 依次向革命烈士敬献小白菊,缅怀革命先烈丰功伟绩。

"这里、这里……这就是我的父亲邓积玉!"活动现 场,77岁的邓厚术带着记者很激动地在烈士照片墙上 找到了父亲。用手轻轻为父亲的照片拭去浮尘后,邓厚 术将手里的小白菊插到了照片正下方的花坛里。"父亲 走的时候我才2岁。"邓厚术说,自己长大后才从母亲和 两个姐姐口中听说了父亲的事迹。"当年,母亲去监狱里 探视时父亲跟她说得最多的就是'为了革命,我回不来 了,你一定要把娃娃带好,教他们踏实做人……'"

"我到现在都记得爸爸当时给我买的那些玩具,有 小鸟、可以吹的号……"今年已经80岁的盛荣德是红岩 烈士盛超群的儿子。盛荣德回忆,父亲遇害前曾在云阳 县税捐稽征处任职,同时也曾任当时的进步刊物《中外 春秋》的编辑。"我只记得当年爸爸因为工作很少回家, 但对我的管教却一点都没放松。"盛荣德说,自己现在还 记得因为小时候吃嗝食过,父亲时常叮嘱他晚饭不要吃 得太饱。"父亲留给我们的最大财富就是:要始终坚持真 理、坚持为人民大众说话、办事。"盛荣德这样说到。



活动现场

仪式现场还来了不少志愿者,今年64岁的郭英红, 已经连续七年在清明前夕来歌乐山为烈士献花。"我们 现在的生活好了,但绝不能忘记历史,不能忘记 们美好生活牺牲的革命烈士。"郭英红说,今年她还是跟 江北区郭大姐志愿者服务中心小伙伴一起来的,其中还 有一些年轻人,他们通过每年为烈士献花的方式,让红 岩精神发扬传承下去。

此外,"革命战士别样风采——雨花英烈文学艺术 作品展"也于昨天在红岩魂广场开展,展览共展出29位 雨花英烈的100余件文学艺术作品,展览将持续至6月 25日。 据上游新闻

清明时节雨纷纷 重庆各地雨水来扰

据市气象台预计,清明节重庆各地阴雨天气为主, 大部分地区气温难上20℃,后天降雨才会逐渐结束。

据上游新闻

天气预报 4月5日 重庆大部分地区阴天有阵雨或分散阵 雨,山口河谷地区有4~6级阵风,气温8~20℃;中心城

区: 阴天有阵雨, 气温15~19℃。

4月6日 偏南地区阵雨,其余地区阵雨转阴天,气 温7~22℃;中心城区:阵雨,气温14~18℃。

4月7日 各地多云转阴天,局部地区早上有雾,偏 西地区有分散阵雨,气温7~22℃;中心城区:多云转阴 天,气温12~18℃。

教育部等五部门:

到2025年优化调整高校20%左右学科专业布点

近日,教育部会同国家发展改革委、工业和信息化部、财 政部、人力资源社会保障部,印发《普通高等教育学科专业设 置调整优化改革方案》,提出到2025年优化调整高校20%左 右学科专业布点,新设一批适应新技术、新产业、新业态、新 模式的学科专业,淘汰不适应经济社会发展的学科专业。

方案明确,到2025年建好10000个左右国家级一流专业 点、300个左右基础学科拔尖学生培养基地;在具有一定国际 影响力、对服务国家重大战略需求发挥重要作用的学科取得 突破,形成一大批特色优势学科专业集群;建设一批未来技术 学院、现代产业学院、高水平公共卫生学院、卓越工程师学院, 建成一批专业特色学院,人才自主培养能力显著提升。

围绕改进高校学科专业设置、调整、建设工作,方案指 出,加强学科专业发展规划,加快推进一流学科建设,深化新 工科建设,加强新医科建设,推进新农科建设,加快新文科建 设,加强基础学科专业建设,完善学科专业建设质量保障机 制。方案要求,各地各高校根据改革方案,结合本地本校实 际,"一校一案"研究制定学科专业改革实施方案,并结合年 度学科专业设置,每年报告实施方案落实情况。 据新华社

石柱召开"2023年乡村振兴·重庆专场"动员大会

本报讯 (通讯员 彭广文)3月31日,石柱县召开了 "2023年乡村振兴·重庆专场"动员部署大会,会议总结了 2022年"乡村振兴重庆专场"有关工作,安排部署了2023 年石柱县"乡村振兴重庆专场"的相关工作。

2022年石柱县"乡村振兴重庆专场"活动,紧紧围绕地 方特色,在"三色"产业(红色指辣椒,黄色指黄连,绿色指莼 菜)、乡村旅游上作文章,筹善款,聚人气,精心编制了《让石 柱红辣椒更红》《金铃土家风情浓》《农旅融合兴金铃》三个 项目,共募集善款1882万元,获得腾讯公益配捐280万元, 配捐率达到14.8%,有40多万爱心人士参与此项活动。效 果非常明显,通过《让石柱红辣椒更红》这个项目募集的资 金全部用于辣椒加工厂进行深加工,形成了产、加、销一条 龙,从而延伸了辣椒产业链,推进了辣椒产业的发展。《金铃 土家风情浓》经过腾讯真探实地考量这个项目,给予了充分 肯定。该项目对于促进乡村旅游,吸引农民工返乡创业,改 变乡村环境面貌,增加乡村集体收入和村民收入,起到了积 极的助力作用,深受社会的一致好评。